

## 上海市医药学校优秀毕业生访谈

## 凭借这些,他们成了行业争抢的优秀人才

随着生涯规划课程的兴起,学生对于选择学校、专业时,目光会放得更加长远,对于毕业后的方向,未来就业前景的关注度也在提高。有数据显示,2017年上海中职校毕业生就业率高达98.37%,上海市医药学校2017年的就业率则高于这一比例。对于上海市医药学校这所培养中级医药专业人才的全日制国家级重点中等职业学校而言,他们的毕业生凭借什么成了行业争抢的人才呢?

记者 徐红清



## 毕业后即就业

## 实操技能助她练就拿手绝活

上海市医药学校作为隶属于上海高新技术产业的上海医药(集团)有限公司的一所学校,会安排学生在四年级时进入企业进行实习,通过这种方式强化他们在校三年专业理论学习和实践操作学习的有机融合。不少学生因在实习期内表现优异,被企业相中后直接工作。

毕业于上海市医药学校,去年获评“上海工匠”、就职于雷允上药业的吴昊,就是毕业后即选择就业,凭借扎实的业务功底和熟练的操作技能,练就拿手绝活,毕业十年,就成为最年轻的

“上海工匠”女性获得者。

中考择校时,吴昊毅然选择了上海市医药学校,“因为我觉得人们的生活水平提升得越快,对‘大健康’产业需求就会越高,医药行业必定是新时代长盛不衰的朝阳行业。”

进校后,吴昊和同学们不仅学习语文、数学、英语等基础课,而且还要学分析化学、无机化学等专业课;除了各类理论课程,还加了大量的实践操作课程,如配药、药物制剂实验等。

大量的实践操作课程,让吴昊练就了熟练的操作技能。

毕业时,吴昊通过公开招聘,进入了雷允上药业西区有限公司实习。雷允上是家讲“质量”讲“诚信”的企业,对工作人員的专业知识提出了很高的要求,而在母校打下的扎实基础给吴昊带来了很大的帮助。作为中药调剂员,吴昊每天轮流鉴别上百味中草药,眼睛看花了就用鼻子嗅,嗅觉不灵敏了就用嘴巴尝,周而复始,年复一年,最终练就了一门依靠嗅觉、触觉就能辨别,并准确说出近千种中草药性状、功效与主治的绝活——蒙眼识药。

## 医药专业背景独有的职业态度

## 成就他的职场成长

和吴昊一样,该校药物制剂专业毕业的卞力,也选择了毕业后即就业。他一路从流水线包装工、班组长,到现在成为上药集团团委干事,为近万名团员青年开展共青团组织、引领、服务的工作。

“药品关乎健康、关乎生命。”医药专业背景独有的职业态度,让卞力在踏上工作岗位后,一直保持着细致严谨、精益求精的工作态度,这也成为他职业生涯发展的优势。

那还是卞力在上药集团旗

下的一家企业实习期间发生的故事。有一天,贴标签设备频发故障,已经装箱的十几箱药品需要开箱检查批号是否有漏印。作为实习生一起参与检查工作,但卞力并没有发现领导所描述的标签印制不清的药品,却发现了1瓶铝盖轧盖不严密的药品。

“当时只是觉得拿在手里与其他药瓶有点不一样,于是交给了身边同事,竟然收获了惊讶和佩服的眼神,班组长也特地前来表扬,没想到是一位实习生发现了老工人也很难察觉的小概率

事件。”铝盖轧盖不严密比药品标签不清晰所造成社会不良影响更大,作为实习生的卞力成功预防了一次市场投诉。

卞力告诉记者:“当许多人在用习惯性思维只去关注1个点的时候,我当时作为实习生却能跳脱出来看到了全部,这种能力并非与生俱来,源于医药学校培养学生时的观念——要有制药人的责任心和始终把人民健康放在首位,这种观念将伴随我一生。”

## 中外合作办学项目成热门专业

## 艺体特色培养复合型人才

上海市医药学校在长期的教学实践中形成的生物技术制药、药品食品检验、药剂、中药、制药设备维修、制药技术等全覆盖上海医药行业需求的8个专业。

为了适应市场需求,学校与加拿大百年理工学院合作的“中加药剂(药品营销)”和与澳大利亚博士山学院合作的“中澳药剂(药品物流)”、“中澳制药技术(药物制剂)”、“中澳药剂(药品营销)”等成为学生踊跃报名的热门专业。扎实的专业技术、英语语言优势和高含金量的证书,令学生在学成归国后,成为企业抢手人才。

既注重培养学生一技之长,又重视学生综合素养的提升,医药学校在这方面做出了卓有成效的实践。该校设有健美操、板球、舞蹈、书画特色专业复合特长班,体育和艺术教育相结合的培养模式,在丰富学生课余生活的同时,为学生们的身心健康发展创设了很好的条件。如,该校早在2002年就组建了健美操队,在专业教师的带领下,健美操队在市级、国家级赛事中屡获奖项,近两年,该校健美操队走出国门数次斩获佳绩,2017年获得中国国际啦啦操精英赛舞蹈啦啦操冠军,“既提升了学生的文体素养,又培养了他们坚毅、团结的精神品格。”全面提升学生综合素养,这一类“既有专长又有特长”的毕业生深受用人单位欢迎。

## 一站式升学就业途径

## 让学生职业规划更清晰

随着医药行业对技术人才要求的提高,上海市医药学校在学生培养模式、升学就业途径上,也在不断寻求新的突破。

近年来,该校与上药集团下属的医药职工大学及各大企业三方合作,为学生提供“升学就业一站式服务”。

所谓的“升学就业一站式服务”,就是中专3年毕业后,通过成人考试,可以进入医药职工大学就读全日制大专(根据中转阶段不同的专业,学制为2-3年不等),毕业后,学生在进入上药集团下属的各大企业就业的同时,可以继续通过华东理工大学网络教育完成两年半的专升本深造。

“3+2.5”的升学就业模式,让学生毕业后就能就业,在工作的同时可以继续完成学业深造,为学生圆升学梦搭建新的桥梁,也让进入中职校就读的学生对未来的职业发展有了更加明确的目标。